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ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi înserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespon denţele sü n t a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

Cătră onoratul public cetitoriu.
După cum onoraţii cetitori au putut afla din Nr. ultim al „Telegrafului Roman,“ fostul pană acum redactor al acestui jurnal, dnul 

Ma t e i u  Y o i l e a n u  s’a retras dela aceasta redacţiune, avénd alt oficiu în gremiul consistoriului archidiecesan, care forma pentru d-sa ca 
redactor un cas de incompatibilitate.

Chemat prin urmare în mod provisoriu la redactarea acestui jurnal, eu, cu toate că terenul pentru mine este cu totul nou, si facultăţile 
de cari dispun, sunt prea modeste, am primit onorifica insărcinare în acea speranţă, că la inteligenţa noastră din loc şi din afară, carea se 
interesează de acest jurnal, modest în presentarea sa, dar solid în direcţiunea ce o urmează, voiu afla şi eu spriginirea, de carea s’au bucurat 
stimabilii mei antecesori.

Când dar cu numărul acesta am onoare a me presenta onorabilului public cetitoriu ca redactor interimal al „Telegrafului Roman“ 
poate că e de prisos a observa aici, că prin aceasta schimbare în redacţiune, nu va suferi nici o schimbare programul foaiei noastre, cu care 
ea fu înfiinţată înnainte cu 34 ani, şi care s’a esprimat faptice în decursul timpului, aprobat de toţi, cari au inimă pentru bunul nostru 
popor românesc, pentru biserica strămoşească şi pentru patria, ai căreia civi suntem.

Contând deci la bine-voitoriul sprigin din partea inteligenţei noastre, şi cu deosebire din partea domnilor corespondenţi de pănă acum 
ai jurnalului nostru, la cari sper, că se vor alătura şi alţii noi, — me supun acestei sarcini noaue cu devotamentul, cu care m’am deprins 
încă din frageda etate a îmbrăţişa — pe cât îmi este posibil — tot ce poate fi folositoriu scumpei noastre naţiuni române; şi aşa la prima acea
sta presentare împreună cu modesta mea persoană recomând onoratului public cetitoriu jurnalul nostru „Telegraful Roman.“

Si bi i u ,  2 Ianuariu, 1887.
Dr. Item Rosea.

Diu causa sf. sărbători «le Marţi 
„Rotezul Domnului“ Nrul procsim va 
apără Joi în 8 Ianuariu a. e.

Sibiiu, 2 Ianuariu.
între împregiurări grele şi nefavoritoare ne a 

aflat anul nou, şi trebue sé ne cuprindă fiori, când 
vedem, cu câtă iuţeală ne apropiem de catastrofa 
inevitabilă, care tare probabil poate schimba faţa 
Europei actuale. Pretutindinea se fac pregătirile 
pentru luptă, şi nu scie omul, ce este mai réu : o 
pace ca cea de acuma, când armatele consumă 
aproape toată vistieria statelor, sau un resboiu, care 
va face capét nesiguranţii actuale. în peninsula bal
canică s’au grămădit nori peste nori, vijelia se pro
nunţă tot mai tare, şi nime nu scie, unde se va de
scărca trăsnetul, ţliarele oficioase dela noi au înce
put a sufla în trimbiţa de resboiu, chiemând la arme 
pe ostaşi, şi opiniunea publică uimită se întreabă: 
era oare de lipsă, ca tocmai (ţiarele oficioase se ne 
felicite de anul nou cu acel glas de trimbiţă ?

La două (Jfie după signalul din Budapesta s’a 
descărcat tunul cel mare în Berlin. A vorbit prin
cipele de Bismarck. La alt loc schiţăm această cu
vântare, din care se vede, că Bismarck nu crede 
în isbucnirea résboiului european numai aşa cu una 
cu doue. Germania ’şi dă toată silinţa se ţină cum
păna între Rusia şi Austro-Ungaria, cari sunt în 
ajunul încăerărei. Interesul general european este, 
sé se susţină pacea, acest interes cere, se se sacri
fice unele interese ale singuratecelor state. Şi acea
sta se va şi face. Germania n’are nici un interes 
în Bulgaria, va avea deci Rusia calea deschisă sé 
facă, după cum cere interesul ei. îndată ce i-se dă 
Rusiei mână liberă, vine în conflict cu monarchia noa
stră, care şi ea îşi are politica sa orientală, după cum 
o am văŞut definiată mai pe larg în delegaţiuni. 
Puse odată în conflict de interese aceste doaue 
state, Germania cu greu va mai putea opri isbuc
nirea résboiului, şi odată începând a curge sângele, 
vrâşmăşiele cu greu vor fi localisate între noi şi Rusia. 
Este pe picior de résboiu Anglia, este pe picior 
de resboiu Italia, şi de bună seamă pe picior de 
résboiu va fi şi Francia la caşul unei încăerări.

Toate semnele unui résboiu nu sunt deci date 
şi dacă principele de Bismarck va scí sé păstreze 
pacea, omenimea nu va întârzia a-i vota recunoscinţă.

Pe când în afară ni se arată numai semne, pe 
atunci în cele dinlăuntru ale statului nostru résbo- 
iul s’a declarat în toată for ma. întreagă politica in
ternă dela 1867 încoace a fost résboire contra na
ţionalităţilor. Deosebirea a fost, că această résboire 
se făcea mai pe furiş sub diferite preteeste, fiindcă 
oamenii se genau de lumea dinafară. Reserva de 
pănă acuma s a pus la o parte, şi nu vom cerca a 
demonstra, dacă este mai bine aşa. Constatăm, că 
résboiul s a declarat in toată forma. în timpul din 
urmă s a pus pe lucru şi biserica reformată, şi se 
face mare agitaţiune, ca întocmai sé urmeze şi bi
serica romano catolică. Ne putem deci uşor trezi 
mâne, poimâne, că şi bogăţia bisericei apusene sé fie 
pusă la disposiţiunea reuniunei de maghiarisare din 
Cluş. Şi vom constata atunci, că biserica încă s’a abă
tut dela sublima sa chiemare, şi s’a pus în serviciul cu
rentului bolnăvicios, vom constata, că pacea evan- 
gelică nu mai are loc între doctrinele bisericelor 
unguresci dela noi.

FOIŢA. /  <■

Despre administraţiunea internă a bancelor
de I. O. Courcelle — Seueiul.

Conform promisiunei date într’un numér de mai 
înnainte al «Ţiarnlui, continuăm cu publicarea idei
lor unui bărbat foarte competent în materia acea
sta şi anume, despre administraţiunea internă;“ sé 
vedem dară, cari sunt preceptele ei?

Arangiamente interne. — „0 bancă este de lipsă 
se fie plasată într’una din stradele cele mai frumoase 
şi mai bogate ale oraşului şi ca edificiul chiar sé 
aibă un aspect frumos. Nu trebue a fi prea rigu
roşi în ehieltuelile pentru adaptarea stabilimentului, 
fiind-că ele sunt o condiţiune a succesului. Trebue 
ca locuinţa bancherului sé fie cu totul sepărată de 
birouri şi se nu comunice cu ele, de e posibil, doar 
numai prin o uşă, a cărei cheie sé o aibă bancherul, 
aşa încât sé nu fie espuse publicului spre vedere 
cuchna, salonul, copii şi altele.

„Biroul, isolat de locuinţa personală a banche
rului ,trebue sé fie spaţios, bine luminat, bine ae- 
risat.

„Trebue se fie destul de spaţios pentru-ca am
ploiaţii sé poată lucra în comoditate. Trebue ca

cărţi deschise în acelaşi timp, fiind-că atunci lucră 
mai iute; cassarii sé se poată mişca în comoditate 
şi sé fie loc destul şi pentru public; căci când este 
genat cine-va, nu poate numéra bine şi ori-ce eroare 
comisă, dă mult de lucru cassarilor cu esplicările, ce 
trebue sé dea publicului. Dealmintrea un spaţiu de
stul de mare este necesar sănătăţii amploiaţilor 
dându-le mai mult aer respirabil Nu are cine-va 
nici odată aer prea mult, unde lucră mai mulţi îm
preună toată (jiua ŞÎ la lumina lampei.

„Biroul trebue sé fie foarte luminos. Ori-ce ban
cher, scie că se comit mai puţine erori în scripte de 
ori-ce fel vara, decât earna. Pentru a ceti scrisori 
rele, subscrieri aproape necetibile, pentru a recu- 
noasce pe cele ce ar fi false, sé cere lumină. Dacă 
o parte a localului este réu luminată, mai bine 
sé se destineze publicului, decât amploiaţilor bancei. 
Aceştia au totdeauna lipsă de lumină, prin aceasta 
sunt feriţi de tristeţă şi gânduri negre, sub impre- 
siunea cărora se lucră puţin şi réu.

„S’au scris volume despre necurăţenia atmosfe
rei oraşelor şi despre salubritatea aerului dela ţeară. 
Dacă atmosfera (aerul) oraşelor este necurată, cum, 
va fi aerul într’un birou, unde sunt laolaltă mai 
multe persoane, unde se arde gaz şi unde intrarea 
şi eşirea unui numér mare de persoane produc ne
încetat praf? Bancherul care negligă d’a aerisa con
venabil birourile sale se va vedé adeseori lipsit
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de lucrul amploiaţilor sei, reţinuţi acasă din causa 
boalei.“

Alegerea amploiaţilor. — în alegerea de amplo
iaţi trebue sé se ia în considerare mai întâiu eta
tea celui care se presentează. La Londra se iau de 
regulă tineri de 19 ani: ei sunt întrebuinţaţi mai 
întâiu pentru încassări şi prin urmare ei trebue sé 
fie atât de tari, ca sé se poată apéra în cas de 
atac.... în Scoţia sé iau amploiaţi mai tineri, dar 
serviciul lor este altfel.

„Trebue a se lua în considere în urmă, cărei 
clasă a societăţei aparţine candidatul. în general 
cei, cari se presentează, ies din familii de comerci
anţi de mijloc sau din familii de preoţi, oficeri, 
funcţionari. Pe timpul résboiului din 1870 amploiaţii 
de bancă eşiau mai toţi din familii de comercianţi, 
fiind-că gentlemanii obţineau uşor funcţiuni publice;, 
acum când de aceste funcţiuni se pot apropia mai 
greu, ei întră de bună voie la o bancă. Fie-care 
clasă îşi are avantagiele: fii de familii înnalte au în 
general o educaţiune mai bună literară şi manieri 
mai politicoase, dar ei n’au nici o idee de afaceri şi 
de obiceiurile afacerilor. Obicinuiţi a merge la vâ
nătoare şi la pescuit cu moştenitorii familiilor bo
gate, ei consideră lucrul de bancă ca un fel de clacă 
căreia’ se supun din necesitate, dar foarte puţin 
demn de destinul, la care se cred chiemaţi. Fii de 
neguţători, din contră obicinuiţi cu afacerile prin
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Cu ce resultate vom susţine lupta internă, 

aceasta încă nu o putem sei. Seim numai, că sun
tem decişi se persistăm pănă la cea din urmă pică
tură de vieaţă. Cumcă apărarea noastră se va ma
nifesta mai cu seamă în pressă, aceasta este lucru fi
resc, căci pressa este o putere nepreţuită. Yom fi 
totdeuna la locul nostru, şi vom tracta lucrile cu 
obiectivitate şi cu dreptate, vom fi însă necruţători 
faţă cu atacurile îndreptate contra noastră, şi îndoit 
vom fi necruţători, când vom vedé, că curentul cu 
maghiarisarea a mers aşa de departe, încât nici 
amvonul nu a rămas nemolipsit.

Dacă privim în afară, pretutindenea vedem nori 
grei şi înfiorători, cari ameninţă cu vijelie; dacă ne 
întoarcem privirile la noi acasă, aflăm résboire fără 
margini, şi o luptă de rasă, care a cuprins toate 
păturirile societăţii.

Aceste sunt prospectele anului nou, cu acestea 
am întrat în el. Avem se ne apărăm pe întreagă 
linie. Suntem puţini şi seraci. trebue să ne încor
dăm puţinele puteri şi să fim toţi la un loc. Aşa 
ne poate succede apărarea.

Revista politică.
Deputaţiunea bulgară în călătoria sa pela pu

terile europene a ajuns la Paris. Aici a fost pri
mită în audienţă de ministrul Flourens, care însă 
le spuse, că-’i primesce numai cu titlul privat, pen
tru că nu le poate recunoasce în nici un grad, un 
mandat regulat.

Bulgaria — <j'ce ministrul — se bucură de in
dependenţă numai în ce privesce raporturile interne 
naţionale, ear în cele esterne ea depinde dela Poartă. 
Recunoasce situaţiunea penibilă a Bulgariei, dar 
fiind silinţa Franciéi îndreptată pentru susţinerea 
păcei europene, nu poate decât să le recomânde, 
se ţină cont de dorinţele Rusiei, căreia Bulgaria îi 
datoresce esistenţa sa.

Deputaţiunea acum este în călătorie spre Con- 
stantinopol.

Marţi în 11 Ianuariu a. c. s’a cetit a doaua 
oară în Reichstagul din Germania proiectul de lege 
pentru urcarea numărului în armată pe durată de 
şepte ani, cu care ocasiune principele Bismark cu o 
resoluţie şi francheţă rară, într’o vorbire lungă a 
accentuat raportul Germaniei cătră Rusia şi Austro- 
Ungaria. Aceste declaraţiuni ale cancelarului vor da 
mult timp material de discusiune întregei jurnalistici 
europene, căci sunt foarte instructive pentru vede 
rile sale politice între împregiurările actuali. Şi pănă 
când vom publica în totalitate aceasta vorbire in
teresantă, estragem punctele principali din aceste 
declaraţiuni: că Rusia nu va atăca Germania şi tot 
aşa de puţin va începe Germania ceartă cu Ru
sia pentru Bulgaria, pentru că periclu pentru Ger
mania poate fi numai din partea Franciéi. Pentru 
Germania e lucru secundar ori - cine va domni în 
Bulgaria, ear încât pentru monarchia Austro-Ungară 
aceasta numai atunci ar putea conta pe spriginul 
Germaniei, dacă i ar fi ameninţată esistinţa, şi ar 
fi espusă pericului a fi nimicită. Scopul septenatu- 
lui aşadară este de a înlătura pericului, faţă cu 
Francia sau cel puţin a-’l amâna cât se poate, pen
tru aceea guvernul insistă cu toată tăria la proiect, 
şi respingerea proiectului ar atrage după sine di- 
solvarea parlamentului.

conversaţiunile din casa părintească şi sciind, că 
trebue să câştige pentru vieaţă, consideră admiterea 
lor într’o bancă ca un eveniment fericit şi îşi înde
plinesc funcţiunile din toată inima.

„Este bine d’a cerceta, de unde vine candidatul, 
care se presentează şi dacă a fost deja amploiat. 
Aceia, cari ies din scoală nu sunt încă capabili şi 
trebue probaţi trei sau şease luni. Aceia, cari au 
fost deja la un comerciant doi sau trei ani sunt cei 
mai buni. Nu e recomandaţie d’a fi fost copist sau 
samsar. Cei ce vin dela bancele din provincie şi în 
special dela bancele din Scoţia sunt consideraţi ca 
tardivi pentru lucrul din Londra.

„Trebue a se informa de familia candidatu
lui. Deşi nici onorea nici probitatea nu se transmit 
cu sângele; însă este probabil, că părinţii virtuoşi 
şi religioşi au dat copiilor lor o educaţie virtuoasă, 
şi religioasă şi trebue a presupune, că tinerul obici
nuit cu esemple de probitate în familie le va repro
duce şi în vieaţa sa de toate Şilele; o mare forţă 
morală este de lipsă pentru a îndeplini servicii în 
confidenţă, care sunt împreunate cu o mare respon
sabilitate şi această forţă pretinde facultăţi intelec
tuale d’un grad înnalt.“

Distribuirea lucrului. — Distribuirea lucrului în
tre amploiaţi este un obiect important, dar esperi- 
enţa este cel mai bun povăţuitor, ce se poate con-
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Cuvântarea
domnului advocat N ie  o Iau S t r e v o i u  rostită în nu
mele eforiei scoalelor noastre din Braşov la înmormen- 
tarea fericitului în Domnul, Constantin Popasu, presi

dents acestei eforii;
Prea stimaţi şi jalnici ascultători!

O tristă întâmplare ne a adunat împrejurul acestui 
sicriu.

Un concetăţean şi connaţional al nostru, un tată de 
familie iubitor şi iubit a dispărut dintre noi, trecând la cele 
eterne. Dar oare numai atâta, adecă numai io întâmplare 
de toate filele, să fie causa durerei, ce se manifestează astăzi 
într’un mod atât de general şi profund? Nu domnilor, răpo
satul n’a fost un om de toate filele. Răposatul a trebuit să 
represinte în vieaţă interese cu mult mai generale şi mai 
însemnate şi să fie legat cu concetăţenii şi connaţionalii sei 
prin legături cu mult mai întinse şi mai strinse, pentru ca 
să ne putem esplica durerea generală şi profundă, ce ne 
causează despărţirea lui de noi.

Sunt domnilor oameni, cari prin genialitatea lor, prin 
ideile lor mari pun cu mare svon o lume întreagă în miş
care, toată lumea îi admiră, toată lumea-’i adoră ca pe nesce 
mari bărbaţi.

Cu toate acestea, dacă provedinţa ar fi lăsat în lume 
numai oameni geniali, fiţi siguri domnilor, că ideile lor cele 
mari ar aduce puţin folos omenim ii, fiind-că nu ar fi cine 
să le pună în lucrare.

Dar provedinţa în atot înţeleaptă a îngrijit ca să nu 
esiste numai genii, ci şi alt soiu de oameni, cari înarmaţi 
cu simţiu de datorinţă, bună-voinţă şi cu stăruinţă să se re
tragă din larma lumei în liniştea atelierului lor şi acolo în 
linişte şi fără mult svon să lucre, pentru-ca ideiile cele mari 
puse în cursu de capetele geniale, să devină într’adevăr fo
lositoare pentru omenire şi aşa organismul societăţii ome- 
nesci să funcţioneze în regulă-

Acestor lucrători neobosiţi datoresce societatea ome
nească ordinea şi bună-starea sa.

Aceste albine muncitoare ale neamului omenesc nu 
merită mai puţin decât oamenii de geniu stima noastră, re- 
cunoscinţa noastră.

Ba merită acest soiu de oameni folositori recunoscinţa 
şi stima societăţii omenesci cu atât mai mult, cu cât ei la 
locul, cel ocupă în societate, ’şi împlinesc mai consciinţios 
datoria lor.

Dacă de cine-va s’a putut şi se poate ţlice, că în vieaţă 
’şi a împlinit datoria, apoi cu drept cuvânt se poate ţlice, 
că profund regretatul nostru răposat în vieaţa s’a în genere, 
eară în specie ca preşedinte al eforiei noastre şcolare ’şi-a 
împlinit datoria cu toată conscienţiositatea.

Trei recerinţe sunt, cari înlesnesc omului împlinirea 
consciinţioasă a datorinţii sale.

1. Posibilitatea dată de împregiurări.
2. Capabilitatea internă individuală a respectivului.
3. Voinţa, sau după cum se <jice cu un cuvânt vulgar, 

j tragerea inimei, zelul.
1. Reposatul după stradalnica muncă de aproape o 

1 jumătate de secol, petrecut mai mult în România, crezând 
a’şi fi asigurat esistenţa familiei sale s’a retras din negoţ, şi 
s’a întors în sînul familiei sale la Braşov.

Devenind tot pe acel timp scaunul de preşedinte al 
eforiei vacant, înnainte cu 11 ani, fruntaşii noştri, cari cu- 
nosceau bunele calităţi şi viul simţ al răposatului pentru 
institutele noastre, l’au rugat să primească acel post de 
onoare.

Nu voia răposatul să primească locul de onoare, fiind-că 
era modest ca toţi oamenii de preţ intern, el ţlicea că, po-

sulta în arangiamentele de ést-fel. Se pot formula 
spre acest scop câte-va principii generale.

în distribuirea lucrului este bine d’a plassa pe 
amploiaţii comptabilităţii aşa, ca să controleze lucrul 
celorlalte secţiuni. Este de lipsă mai cu seamă d’a 
separa comptabilitatea propriu $isă de cassă; căci 
dacă acelaş amploiat ar ţine cassa şi ar scrie şi la 
comptabilitate i-ar fi uşor în cas de eroare volun
tară d’a face să consune cărţile cu starea cassei. în 
casele mari când o carte servesce de control altei 
cărţi, nu trebue pe cât va fi posibil, să le poarte 
amândouă acelaş amploiat. Nu este de lipsă a fi ne
încrezător cătră persoane, neîncrederea însă în aran- 
giamentul funcţiunilor este înţelepciune. Este bine 
dar, ca ori-ce fraudă ce ar fi comisă prin un am
ploiat se fie constatată şi descoperită prin registrul 
purtat de un alt amploiat. Din acelaş motiv este 
bine ca ori-ce angagiament, bilet sau cuitanţă, eli
berat în public să poarte două subscrieri adecă a 
unui cassar şi a unui coinptabil.

„Trebue ca lucrul se fie esact împărţit aşa, că 
ori-ce funcţiune să fie hotărîtă unei persoane anu
mită şi ca nici odată vr’un amploiat dojenit, că ar 
fi negligiat d’aşi împlini datoria, să nu poată ijhce: 
„Asta nu-’i treaba mea.“ Eată pentru-ce nu e bine 
a se da un lucru colectiv mai multor lucrători, 
fiind-că atunci fie-care ar lucra din cât ar putea 
mai puţin şi nimic n’ar fi bine făcut. Dacă s’ar

vara şi responsabifitatea cea mare, împreunate cu acest post, 
ar trece preste puterile sale.

Numai după multe stăruinţe s’a înduplecat a primi 
acest loc plin de responsabilitate, dar şi. atuncia numai pe 
lângă condiţiunea, ca el se provadă fără nici o recompensă 
această funcţiune, împreunată pănă atunci cu un salariu 
anual.

Primind insă odată aceasta însemnată misiune, răpo
satul, şi-a dedicat tot timpul, toată activitatea s’a spre binele 
institutelor concreţlute preingrigirei sale.

Şi într’adevăr domnilor, răposatul după situaţiunea s’a 
economică o putea face, fiiind-că împregiurările l’au ajutat 
foarte mult în împlinirea misiunei sale.

2. Dar câţi oameni nu sunt, cari dispun de timp, 
pentru ca toată activitatea lor să o dedice spre un anumit 
scop, şi cu toate acestea cu greu ’şi vor împlini datorinfa 
cu scumpătate, dacă le va lipsi c a p a b i l i t a t e a .

Nu se poate Zice, că răposatul ar fi avut nu sciu ce 
sciinţe înnalte academice, dar el absolvase cea mai bună 
scoală, şcoala vieţii în această scoală ’şi a câştigat repo
satul o sciinţă prea preţioasă, filosofia vieţii, aceea filosofie 
practică, care nu părăsesce, pe om nici în cele mai grave 
situaţiuni şi care constitue ceea ce numim noi m i n t e a  să
nă t o a s ă .  <

Această minte sănătoasă ce caracterisează pe fericitul 
în Domnul, în foarte grave situaţiuni a avut cele mai bune 
fructe pentru institutele noastre.

Dar poate avea cine-va şi posibilitatea şi totuşi 
nu-’şi va împlini datoria, dacă nu se va asocia a treia şi 
cea mai momentuoasă recerinţă.

3. Bunăvoinţa sau tragerea inimei, zelul.
Această recerinţă, domnilor, este aceea, ce a caracte- 

risat pe răposatul în mai mare măsură, şi care îi dau cel 
mai mare drept la recunoscinţa noastră şi care constitue 
adevăratele sale merite.

Nu cred, că dânsul a îngrijit mai mult de casă, de 
averea sa, decât de edificiul şcolar, de averea scoalelor, ba 
după esperienţa mea propriă a-’şi putea constata cu mâna 
pe suflet, că de multe ori, foarte de multe ori, reposatul 
punea interesele scoalei mai pe sus de interesele sale 
private.

Econom în administraţiune pănă la esces, era cu 
totul liberal, când era vorba de progresul învăţământului în 
institutele noastre.

Nu se mulţimea reposatul numai cu aceea, că aceste 
institute în present să prospereze şi să funcţioneze în re
gulă, nu, preocupaţiunea şi activitatea lui mergea cu mult 
mai departe, voia să asigureze viitorul acestor institute pen
tru toţi vecii.

Spre acest scop din toate puterile sale se adopera, se 
măreaseă şi se asigureze isvoarele de venit ale acestor in
stitute, fiind-că convingerea lui era, că numai o bună şi 
asigurată stare materială paote garanta esistenţa şi înflorirea 
acestor institute.

Se pare că răposatnl vedea în institutele şcolari, în
fiinţate cu stăruinţa mult meritatului, Prea Sânţitul episcop 
l o a n  P o p a s u  şi ajutorate de mai mulţi membrii ai ace
stei prea stimate familii, se pare ţfic) că răposatul vedea în 
aceste institute paladiul familiei sale, şi că nu avea altă do
rinţă mai ferbinte, decât că acest paladiu să esiste pentru 
etern, ca un vechiu onorific monument al vredniciei acelora, 
cari l’au înfiinţat.

Eată un nobil egoism ca motiv al unui mare zel în 
materie de interese publice culturale. Atâta zel, atâta râvnă 
a trebuit să ’şi aibă resultatele sale bine-făcătoare şi cred, că 
aceste resultate în viitor se vor constata în mod şi mai 
eclatant.

nasce între lucrători o contestaţie asupra atribuţiu- 
nilor lor respective, este de lipsă, ca sé se afle 
aproape de ei vre unul, care sé tranşeze dificultatea 
îndată.

„E8Í8tá trei împărţiri mari în bancele din Lon
dra: cassa, comptabilitatea generală şi încassările. 
Cas8&rul nu e numai un numărător de bani; i trebue 
o mare memorie pentru a-’şi aduce aminte1 curând 
despre starea comptului fie-cărei partidă, aşa ca sé 
poată achita mandate fără a recurge prea de multe 
ori la acela, care poartă compturile curente. El tre
bue ca, cu o aruncătură de ochiu sé poată cunoasce 
subscrierile false, mult sânge rece în mijlocul gră- 
meZii, care aşteaptă la fereastra cassarului şi chiar 
în faţa reproşurilor mai puţin meritate, politeţă şi 
prevenire faţă de public în ori-ce timp şi în ori-ce 
cas, fiind-că raporturile sale cu publicul sunt ceea-ce 
contribue a face bună sau rea reputaţia unei bance.

„Amploiaţii dela comptabilitate trebue sé aibă 
o scrisoare bună, sé scrie esact cifrele, sé lucre cu 
sârguinţă şi sé nu se teamă în timpuri, când aface
rile i înteţesc de a trece seara în cărţi. Este înse 
o mare diferinţâ între calităţile necesare unui sim
plu lucrător şi acelea, ce trebue se le poseadă şeful 
comptabilităţii.

— Acesta nu este un simplu ţiitor de registre: 
alt-ceva este a ţine registrele înnainte regulate şi 
preparate, alt-ceva este d’a forma o combinaţie de

t
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Eată domnilor, pentru-ce adânc regretatul ’şi-a împlinit 
datoria cu atâta scumpetate; în persoana lui cele trei con- 
diţiuni principale pentru această împlinire a datorinţii, adecă 
posibilitatea, capabilitatea şi zelul, din fericire pentru scoa- 
lele noastre au fost împreunate în cea mai frumoasă ar 
moniă.

Aci zace causa marilor merite ale răposatului pentru 
institutele noastre de învăţământ imediat, eară mediat pen
tru cultura noastră naţională în genere.

Dar aceste merite sunt şi causa profundei şi generalei 
noastre dureri.

în faţa sicriului, ce cuprinde pe zelosul şi mult meri
tatul bărbat, ce s’a luat dela noi, fie-care dintre noi să în
treabă cu îngrigire, unde vom afla noi pe unul, care să în
trunească în mod aşa de frumos recerinţele, cari condiţio
nează o esactă împlinire de datorie? Unde vom afla, întreabă 
îngrigiat fie-care membru al Eforiei, pe preşedintele, căruia 
să-’i putem concrede conducerea afacerilor administrative şco
lare cu atâta linişte sufletească, ca reposatului preşedinte?

La aceste întrebări nu putem fjice alta, decât, a murit 
vrednicul preşedinte C o n s ta n t in  P o p a s u ,  Dumnezeu 
să proteagâ institutele noastre. încă o binefacere a reposa
tului merită atenţiunea noastră. Fericitul în Domnul, chiar 
murind, ne-a lăsat o moştenire prea preţioasă. Această mo
ştenire este: esemplul bun al unui bărbat, care pus în ser
viciul celor mai înalte interese ale noastre ’şi-a împlinit 
datoria cu toată scumpătatea.

Nu me îndoesc, ca acest esemplu 'şi va manifesta bi- 
ne-facătoarea sa influenţă asupra generafiunilor viitoare de 
aceea $ic, memoria lui fie neperitoare.

Braşov, în 16/28 Decembre, 1886.

Avis.
Balul reuniunei femeilor române din Sibiiu se 

va da în est an Sâmbătă în 12 Februar st. n. în sala 
hotelului la „împăratul Roman“.

Apel. V
Situaţiunea cea plină de mândreaţă şi mulţimea 

edificiilor frumoase din Graz fac ca oraşul acesta 
se sporească in toţi anii prin ne-numerate familii 
din alte ţări cari se domicilează aci; în ăstchip cresce 
şi numărul conreligionarilor noştri greco-orientali 
români şi sârbi încât, astăzi se află mai mult de 40. 
familii, din care cea mai mare parte sunt preste 
100 de studenţi streini, cari frecuentează scoli în- 
nalte şi pe la universitatea de-aci.

Toţi aceştia, neavând aici biserică şi preot de 
a lor credinţă, sunt lipsiţi de serviciul dumnezeiesc 
şi de toate funcţiunile religionari crestinesci; spre 
a repara această mancheţă de mult simţită sa com
pus o societate cu scop dea-se îngrigi pentru clă
direa unei biserici comunale greco-orientale, a cărei 
statute sunt deja întărite de înnaltele autorităţi 
competente.

Pănă a avea biserica proiectată, se simte însă 
o urgentissimă lipsă de a arangea o capelă în carea 
să se poată aşetja cele agonisite şi chivernisite spre 
scopul acesta, şi tocma acum s’ar putea mai uşor 
afla o localitate acomodată cerinţiei din mândrele 
edificii noue ce ne stau la disposiţie, dar ne lipsesc 
mijloacele necesari, şi pentru de a ajunge la împli
nirea acestui scop măreţ, ne vedem siliţi a ne ruga 
de sprijinul bunilor noştri conreligionari şi conpa- 
trioţi şi suntem convinşi, că această intreprindere 
spre mărirea bunului Dumnezeu, va spori şi pros-

duceri, d’a stabili o comptabilitate potrivită cu 
operaţiile unei casse. Deasemenea când o comptabili
tate este întrodusă, un şef bun va avea adesea oca- 
sie d’a găsi o metodă mai bună d’a trece câţi-va 
articlii, d’a face estrase, cari nu reies immediat din 
cărţi, d’a regula compturi lungi şi conplicate d’a le 
limped şi ale prescurta, o purtare bună a registre
lor şi un şef pătrunzător vor împedeca mult ca o 
bancă să ’şi suspende plăţile.

„După aceste date trebue plasat fie-care la sec
ţiunea, pentru care are mai multă aptitudine.

Salarie. — „La ori-ce bancă salariul celor mai 
tineri este mai mic decât al celor mai bătrâni. în 
Scoţia un începător la bancă face o pracsă de 3 
ani, în decursul cărora pnţin învaţă. Nu este chiar 
aşa în Londra, unde un începător capătă mai întâi 
60 livre Sterlinge pe an şi cadouri de crăciun sau 
80 1. st. la bancele pe acţiuni, care au suprimat obi
ceiul cu cadouri date amploiaţilor lor prin public. 
Pretutindeni însă regulele de avansament sunt vari
abile şi nici că poate fi altcum. Unii bancheri urcă 
salariile fiecărui amploiat în toţi anii, chiar şi 
atunci, când n’ar fi avansaţi în post şi în caşul 
acesta salariele sunt regulate esciusiv după numărul 
anilor de serviciu; alţii au o ierarchie, în care fie
care post corespunde unei cifre anumite de salar 
şi atunci salariul depinde de avansament: alţii com
bină cele două sisteme şi dau un minimum de salar

pera întru atâta, în cât vom putea împlini această 
nobilă şi sântă problemă la carea ne-am angagiat.

Ne permitem dar cea mai umilită rugare ge
nerală a noastră, cătră înnalt prea sânţiţi părinţi şi 
preoţi, epitropi şi confraţi ai maicei noastre biserici, 
a ne sprijuni din toate puterile încât ar fi cu pu
tinţă, şi anume:

1. prin ajutoriul banal, odată pentru totdeuna,
2. prin rate pe un tâmp hotărît după buna 

voinţă,
3. prin daruri bisericesci: în utenzilii, ornate, 

icoane, cărţi, sfeşnice, candele etc.
4. prin colecte în biserică şi afară la adunări 

şi petreceri,
5. prin lăţirea umilitei noastre rugări pre la 

conreligionari şi persoanele, cari noauă nu ne sunt 
cunoscute. Toate contribuirile fie cât de micuţe, se 
vor cuita cu mulţămită şi se vor publica prin ju r
nale Ne rugăm, ca ajutoriul de ori ce natură, să 
se trimeată la preşedintele soţietăţii „dem Herrn 
Ernest Edlen von Zaicz, Je. Je. Hauptmann des Ru
hestandes, Klosterwiesgasse Nr. 14 in Graz“, sau şi 
prin Diregătoria politicească:
(An den Verein zur grilndung einer gr.-oriental. Kir

chengemeinde in Graz).
Punândune confidenţa în bunu! Dumnezeu şi 

conreligionari noştri, — cari nu ne vor relăsa la 
scădere, — ci ne vor sprijini în pietoasele noastre 
nisuinţe, închieiem cu divisa:

„în numele bunului Dumnezeu.“
Graz, în Septembre 1886.

Soţietatea pentru întemeierea unei biserici comunale 
gr.-orientale în Graz.

Secretarul societăţii: preşedintele soţietăţii:
Sav. Majstorovic, Ernest Edler non Zaicz m p.,

stud. jur. căpitan c. r. în pensiune.

Mulţămită publică.
Reuniunea femeilor române din Sibiiu se află 

plăcut îndemnată a-’şi esprima pe calea aceasta mul- 
ţămita următorilor domni, cari întruniţi fiind la o 
petrecere familiară an aflat a-şi manifesta voia bună 
astfel, că au contribuit pentru scopurile Reuniunei 
şi anume: K

Domnul locotenent Simion Blasiu afară de tacsa 
de membru ajutător de 2 fi. încă cu 7 fl., — în to
tal deci 9 fi., domnii protosincel Nicanor Frateş, 
şi proprietarul Alecsandru Neagoe cu câte 2 fi., şi 
domnii Dr. Remus Roşea şi Cornel Aiser cu câte 1 fl.

Mulţămind acestor domni, Reuniunea îşi es- 
primă totodată dorinţa, ca acest esemplu să fie imi
tat, ţinându-să la fiecare petrecere românească chiar 
în oarele de veselie cont de lipsele, ce le avem.

Sibiiu, în 11 Ianuariu, 1887.
V. Bologa m. p. M. Cosma m. p.

secret. preşedintă.

V a r i e t ă ţ i .
* ( F e l i c i t ă r i  de a n u l  nou.) în Ziua anului 

nou după serviţiul divin, la sfârşitul căruia dl pro- 
topresbiter şi paroch local S. Popescu a cetit datele 
statistice despre mişcarea populaţiunei şi starea 
averei bisericesci în aceasta parochie în decursul 
anului espirat 1886 ; asesorii consistoriali în corpore, 
acompaniaţi de un număr frumos al inteligenţii din

gradului şi un supliment anual ansienităţii. Fiecare 
sistem îşi are avantagiile; dar este o regulă, care am 
dori să prevaleze: această ar fi d’a proporţiona 
totdeuna urcarea salarielor cu profitele cassei. Dacă 
banca prosperează, salariele amploiaţilor trebue să 
fie urcate şi dacă are perderi, trebue se fie împăr
tăşite de nenorocul ei. Ăsta ’i mijlocul d’a preveni 
urmările capriciului din partea direcţiunei bancei 
şi ura din partea amploiaţilor. Măsura salarielor 
trebue ficsată totdeuna după o regulă şi nici odată 
prin protecţiune.

„Stăpânilor daţi servitorilor voştri ceeace este 
just şi echitabil d’a le da, aducându-ve aminte, că 
şi voi aveţi un stăpân în cer. Fiţi justi în distri
buirile voastre de avansare şi alegeţi pe aceia, cari 
sunt cei mai demni şi cei mai capabili de a înde
plini serviciul, căruia sunt destinaţi. Fiţi drepţi în 
ficsarea salariului şi nu uitaţi, că având mai multă 
responsabilitate decât servitorii ordinari ei trebue 
plătiţi conform serviciului. Fiţi justi în promoţiuni 
şi nu lăsaţi nici odată ignorat meritul prin patro- 
nagiu şi favoritism. Fiţi justi în cantitatea mun- 
cei, ce o pretindeţi; luaţi destui amploiaţi pentru 
a’şi îndeplini datoria fără a esceda cu prea mare 
oboseală; nu ve îngrijiţi de ei prea târZiu şi nu le 
refusaţi unele concedii folositoare sănătăţii şi recre- 
aţiunei lor. Fiţi justi în reproşurile voastre: con- 
trolurile să fie mai dese faţă de cei nedrepţi şi re-

loc s’au presentat la Escel. Sa Dl archiepiscop şi 
metropolit pentru a’I felicita din incidentul anului nou.

* ( Pr omo ţ iu ne). în 22 Decembre n. 1886 
s’a promovat la gradul de doctor în drepturi dl 
Stefan P e t r o v i c i ,  la universitatea din Viena.

* (Bo bo t eaz ă.) Ca în anii precedenţi, aşa şi 
Marţi în 6 a lunei curgătoare Părintele capelan mi
litar Simon P o p o v i c i  cu paradă militară va face 
Sfinţirea apei în Strada Schevis. Este frumoasă acea
stă festivitate arangiată de cătră Părintele Popovici 
din an în an, de aceea ne ţinem de a noastră dato- 
rinţă de a o anunţa încă de acuma.

* ( Ma i e s t a t e a  Sa î mp ă r a t u l )  a dat în 10 
Ianuariu n. un „diner“ la care au fost părtaşi: mi
nistrul român S t u r d z a ,  membrii comisiunei române 
P r o t o p o p e s c u  şi I t ă d u l e s c u ;  contele Ká 1 - 
noky,  bar. Orczy,  şeful de secţiune S z ö gy e n y i, 
ministrul de eomerciu cont. Szécsenyi, şeful de sec
ţiune Ma t z i n g e r ,  adjutantul general al Maj. Sale 
bar. P o p p, bar. H e r b e r t  şi loc. mar. campestru 
din Dalmaţia Bl a z e c o v i c i .

* ( Co mi t e t u l  r e u n i u n i i  s o d a l i l o r  r o 
mâ n i  di n  Sibi iu, )  încuragiat de sprijinul oferit 
din partea mai multor domni din inteligenţa ro
mână din loc, a arangiat un ciclu de prelegeri 
publice.

La prelegerile acestea este cu toată onoarea 
invitat p. t. public, care prin aceasta se avisează 
totodată, că ciclul se va începe cu 4/16 Ianuarie 
1887 la 5 oare seara şi se va continua din opt în 
opt Zile, pănă la 1/13 Februarie 1887 inclusiv, ceea-ce 
ar face cu totul cinci prelegeri.

Prelegerile se vor ţine în localul societăţii de 
lectură, Stradă Cisnădiei Nr. 7.

Fiindcă prelegerile, pe lângă petrecere spirituală 
mai au şi scopul spriginului material al reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu, la întrare va fi a se 
solvi:

o) din partea membrilor reuniunii câte 5 c r.;
b) din partea nemembrilor câte 10 cr.
Suprasolviri se vor primi cu mulţămită.
La „Institutul tipografic“ şi în „librăria tipo

grafiei archidiecesane“ se vând bilete de întrare şi 
se primesc şi abonamente pe ciclul întreg.

Programa ciclului se va distribui la cassă.
Ciclul se va deschide cu :
„Biografie fără nume“ sau „Faurul din comună,“ 

do N. Cristea.
* ( P e r t r a c t ă r i l e  c o n v e n ţ i u n e i  v a ma l e  

cu Români a . )  Din Viena se vestesce, că la cere
rea membrilor comisiunei române s’a mai ţinut în 
10 lan. n. încă o mică şedinţă. Ministrul Sturdza 
înnaintâ o lămurire, în care se spune, că împuterni
ciţii guver. român în Viena au aflat o bază favora
bilă în pertractările de păn’ acuma. Acum însâ trebue 
se se facă o mică întrerupere cu pertractările, pen
tru ca se meargă în Bucuresci pentru de a căpăta şi mai 
departe instrucţiuni; numai ministrul Sturdza va mai 
remânâ în Viena din pricină, că petrece aici cu în
treaga sa familie. Cătră sfârşitul lui Ianuarie din 
nou se vor începe pertractările.

* Cetim în „Gazeta Transilvaniei“ : „Silvania“ 
este numele unui nou institut de credit, care se va 
înfiinţa în Şimleul-Silvaniei, cu un capital de 75,000 
fl. în 1500 acţii de câte 50 fl., încheiându-se sub
scrierea acţiilor în fiiua de 15 Martie. Comitetul fun
dator se compune din domnii: Alimpiu Barbolovici,

cunoaşteţi tot aşa de uşor meritul lucrătorilor vos- 
trii — ca şi greşelele. Fiţi justi în pensiunile voa
stre şi recompensaţi cu respect şi liberalitate pe 
bătrânii vostrii servitori; nu uitaţi, că ei au fost 
juni şi că voi aţi avut beneficiul serviciilor lor.

La toate bancele, amploiaţii dau de obiceiu 
done cauţiuni de câte 500 1. st. şi aceste cauţiuni 
sunt mai mari la gradele superioare. în 1841 banca 
Angliei a renunţat la sistemul de cauţiuni şi l-a 
înlocuit prin un alt sistem. Fiecare amploiat sub
scrie intrând 10°/0 din suma, pentru care i s’ar fi 
reţinut ca cauţiune; cei vechi au subscris în decurs 
de 5 ani 2°/0 din aceeaşi sumă şi venitul acestui 
fond ficsat la 600 1. este vărsat la casa văduvelor 
amploiaţilor, fundaţiune patronată de bancă. Dacă 
ajutoarele scădeau, această sumă sub 600 1. se aco- 
peria deficitul cu resturile de venite, care formează 
această dotatiune; se recurgea la contribuiri nouă, 
dăcâ cauţiunea comună devenia sub 4700 1.; dar 
nici odată contribuirea 2°/0 dela vechia cauţiune 
personală şi nici odată banca nu poate reclama 
fondului de garanţă o sumă superioară numărului 
acestei cauţiuni vechi. Amploiaţii sunt afară le acea
sta personal angagiaţi pentru ori ce sumă, cu care 
ar fi responsabili şi fondul de garanţă nu e nici 
odată decât o cauţiune. — Reţinerea anuală in de
curs de 5 ani a fost ficsată ia o livră.“

Vasile C r......
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vicariul Silvaniei şi proprietariu în Şimleu, George 
Pop, proprietariu în Băsesci, Dr. loan Nichita, ad
vocat în Zélau, F. Cocian, advocat în Ceb, loan Mol
dovan, paroch şi proprietariu în Bănişor, loan Serb, 
preot în Siciu, Vasiliu Papp, asesor şi proprietariu 
în Zélau, Dr. Vasiliu Lucaciu, parochul Şişiescilor şi 
proprietariu, loan Cosma, protopop şi proprietariu 
în Pericei, Teodor Simoc, preot gr. or. în Bosna, An
drem Cosma, advocat şi proprietariu în Supurul de 
sus, Simeon Oros, advocat în Şimleu. Subscrierile 
sunt a se trimite la dl Alimpiu Barbolovici, cassa- 
riul interimal, în Şimleul Silvaniei. Director esecutiv 
e dl Andreiu Cosma.

* ( Nu’s vorbe) .  După cum se sună tot tre- 
bue sé se întâmple ceva la primăvară. Ministrul 
de honveŞi aşteaptă dela o comisiune proiectul de 
lege pentru mobilisare, ca sé ’1 poată înnainta cât 
mai în grabă dietei; tot odată s’a dat ordin muni
cipiilor ţării ca pănă la finea lui Faur sé facă con
specte în oraşe şi sate despre cai, mântji, cară, că
ruţe, şi sé se trimită ministrului de honvecji. — 
Cine scie, ce aduce vremea!!

* ( Reforma în s t u d i i l e  j u r i d i c e )  după 
cum se vesteşte din Viena consistă în următoarele: La 
facultatea jur. a universit. din Viena, istoria impe
riului şi a dreptului german, filosofia practică şi |

istoria imperiului Austriac pentru viitor nu mai for
mează un studiu obligat pentru ascultătorii de drept; 
tot ast-fel cade o parte din istoria generală. — 

Pentru anul prim se va introduce un colegiu 
pentru enciclopedia juridică. Sciinţele de stat se 
vor înmulţi cu 2 colegiuri ca studiu obligat. Studiul 
economic naţional încâ se va introduce pentru anul 
al 2-lea.

Loterie.
Mercuri, în 12 Ianuariu 1887.

Brünn: 4  5 9  17 4 1  22

Xr. 479 [1514] 1 -3
CONCURS.

Pentru întregirea vacantei paro- 
chii de clasa a IlI-a din comuna Ră- 
c ă t ă u  se escrie concurs la înţele
sul ordinului consistorial din 1 Iuliu
1886. Nr. 2189 B. concurs cu termin 
de 30 de 4^e dela P^ma pnblicare.

E m o l u m e n t e l e  s un t :
1. Dela 115 familii câte una fer

delă de familie de bucate în greunţe 
cu ferdela vechie sau în locul ferdelei 
1 fi. adecă un florent . . fi. 115.—

2. Dela folosinţa casei 
parochiale grădină şi pro-
gradie................................... fi' 30.—

3. Dela frun4ăşile ce sé
dau din pădurea bisericei si
nodul cu comitetul parochial 
asigură un venit de . . .fi- 60.—

Dela stola regulată. . fi. 42.90
Dela umblarea cu crucea 

la bobotează dela 115 familii 
câte 2 cupe grâu, coaste şi 
alte prinoase â 30 cr. . . fi. 34.50

6. Dela părăstase şi alte
dăruri a d u s e ...................... fi- 80.—

7. Dela cununa anului -
şi dela P a s c i .......................fi- 32.—

8 Dela eşirea cu litie la 
hotar şi sânţirea apei la şlile 
anumite şi usitate' . . . fi. 10.

9. Dela molitvele postu
rilor  fi. 12.—

Suma fi. 416.40
Cei cari doresc se ocupe aceasta 

parochie, au să’şi îndrepte petiţiunile 
inzestrate cu documentele prescrise 
în statutul organic şi regulamentul 
pentrn parochii subsemnatului oficiu 
protopresbiteral pănă la supranumi
tei termin.

Sebeş, în 29 Decembre, 1886.
Oficiul protopresbiteral gr. or. 

în conţelegere cu comitetul parochial.
I. Tipeiu,

prot.

Nr. 35. [1513] 1—3
C O N C U R S .

încuviinţânduse prin ordinul con
sistorial din 11 Novembre 1886 Nr. 
5597 B. aşezarea de Capelan lângă 
neputinciosul paroch George Panţa în 
Parochia de clasa a rl-a din P i a n  ujl 
de sus  protopresbiteratul Sebeşului 
se escrie pentru întregirea acestuia 
concurs cu termin de 30 de (hi© dela 
prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s un t :
A treia parte din venitele paro

chiale afară de cimiteriul, carele sé 
lasă întreg în folosinţa parochului pănă 
trăesce.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor avea se’şi aştearnă petiţiunile in
struite conform statutului organic şi 
regulamentului pentru parochii oficiu
lui protopresbiteral al Sebeşului pănă 
la terminul sus indicat. Se lasă con
curenţilor în voie, ca sub durata con
cursului sé se presenteze poporului în 
biserică în vreo duminecă ori săr
bătoare.

Pianul de sus, în 27 Decemcre, 1886. 
Comitetul parochial în conţelegere cu

I. Tipeiu,
prot..

Nr. 106. [1510] 2—3
CONCURS .

Pentru întregirea postului de pa
roch în comuna bisericească de clasa

a IlI-a P r i h o d i ş t e  T ă t ă r e ş t i ,  pe 
basa resoluţiunei consistoriale ddto 
11 Martie a. c. Nr. 484 B., se escrie 
concurs cu termin de 30 ţlile dela 
prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  sunt .
1. Dela 120 familii câte una fer

delă cucuruz sfărmat, â 1 fi.
20 cr.................................... fl. 144.—

2. Venitele stolari sis-
temisate de mai înnainte:

a) dela botezuri . fl. 12.50
b) dela cununii . . V 32.—
c) dela înmormântări . n 80.—
d) dela sfeştanii. . .
e) dela 27 familii neo-

n 4.—

rustice stola â 1 fl. . n 27.—
3. Alte venite acciden-

tali împreunate cu serviciul 
intern şi estern bisericesc la 
botezul Domnului, cununa 
anului, maslu, etc. fl. 110.—

Suma fl. 409.50
Doritorii de a competa au a-’şi 

aşterne, în terminul sus indicat, su
plicile lor instruate conform norme
lor din vigoare subsemnatului oficiu 
protopresbiteral.
în conţelegere cu comitetul parocial. 
Oficiul pretopresbiteral gr. or. al Za- 

randului.
Brad, în 10 Decembre 1886.

Vasiliu Damian,
protopresbiter.

U. Z. 0—1887. [1511] 2 - 3

Edict de licitaţiune.
In  4 Martie stilu l nou, 30 Fe

bruarie stilu l vecltiu 1887 se va
finé la oficiul central al Universităţii săsesci 
în Sibiiu piaţa mare Nr. 15 dela 9 până 
la 12 oare înnainte de ameaţli şi la cas de 
lipsă şi dela 3 pănă la 6 oare după ameaţli 
o licitaţiune publică pentru esarendarea ur
mătorilor munţi de păşunit, pe anii 1887- 
1888, 1889, eventual numai pe anul 1887 
şi anume:

Nr
. 

cu
re

nt
. Situaţi-

unea
muntelui

N u mi r e a

Arealul de 

păşunit

Pr
eţ

ul
 de

 
es

cla
m

ar
e

Jug. □ ° a.

1 Tălmaciu Cornu Pleschii . 712 _____ 750
2 n Negovan mare . \ 1327 — 925
3 n Negovan mic . J — 862
4 n Conţu mare ţ 2245 — 705
0 n Cunţu mic . / — 895
6 Orlat Stricatu . 1750 — 204
7 •n Oltiavu . . 1425 — 625
8 n Furnica . . . 1546 -- - 258
9 j) Bălu . . . . 929 1300 651

10 Balinţu mare 1101 900 223
11 ;; Balinţu mic . . 650 1000 149
12 Ţ) Sercinu mare . 1253 100 206
13 77 Sercinu de mijloc 1413 900 813
14 )) Sercinu de laturi. 1141 700. 541
15 Sibiel Cotrona . . . 274 1100 94
16 Sinna Goaza de sus . 1419 600 653
17 5) Goaza de jos 1387 800 166
18 77 Haneşu de sus . 1676 1400 580
19 77 Haneşu de jos . 1686 1400 203
29 77 Steaza de sus . 389 1000 79
21 ;; Steaza de jos . 600 ____ 33
22 77 Gropele de sus. 794 600 31
23 ;; Gropele de jos . 452 890 121

Fie-cine, care doresce a lua arendă 
trebue sé depună la mâna comisiunei de 
licitare înnainte de licitaţiune 10°/o din pre
ţul de eslamare ca vadiu în bani gata, care 
după terminarea licitafiuuei se va restitui 
aceluia, ce nu a obţinut arenda, ear celor ce 
nu obţinute li se va socoti în preţul arén- 
dei, dacă au depus cauţiunea de arendă con
form contractului.

Condiţiunile mai de aproape ale arén- 
dei se pot vedé şi înnainte de ţliua licita- 
ţiunei la oficiul central al universităţii săsesci 
în oarele de cancelarie.

S i b i i u ,  în 5 Ianuariu 1887.

Dela oficiul central al univer
sităţii săsesci.

Nr. 592 [1512] 1—3

E D I C T .
Ilie Brad gr. or. din Gurarîului, 

protopresbiteratul Săliştei care de 4 
ani a părăsit cu necredinţă pre legiu
ita sa soţie Ana Hanzu tot din Gu
rarîului conform decisiunei consisto
riale din 4 Novembre a. c. Nr. 5626 
B. se citează a se presenta în termin 
de trei luni dela prima publicare a 
acestui edict, înnaintea subscrisuliu 
oficiu, căci la din contră procesul di- 
vorţial intentat de soţia sus numită 
contra lui se va pertracta şi decide 
şi în absenta lui.

Sălişte, 23 Decemvrie, 1886.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Seliştei.

Sz. 669. 1886 tkvi. [1515J 1—1
Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíróság mint te
lekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy a 
nagyszebeni „Albina“ takarék és hitelintézet 
végrehajtatnak oláh-bogáti Munteán Juon 
lui Nikulár, Reulea Niculáe (Bulyăr), Sajta 
Niculáe lui Ilié végrehajtást szenvedők elleni 
275 frt. 65 kr. töke követelés és járulékai 
iránti, végrehajtási ügyében a vizaknai kir. 
járásbiróság területén Oláh-Bogáth határon 
fekvő Oláh-Bogáthi 176-ik sz. tjkben A +  
1—16 rsz. 779 frt. 0 !áh-bogáti 177 sz. tjkben 
A -+- 1—3 rsz 144 frt. O -bogáti 123 sz. 
tjkben A +  1 — 10 rsz. 305 frt. 50 kr. O. 
bbgáti 391 sz. tjkben A +  Írsz. 57 frt. Ös
szesen 1285 frt 50 kr. becsárban az árve
rést elrendelte és hogy a fenneb megjelölt 
ingatlanok az 1887 évi február hó 
3-ik napján délelőtti 11 órakor 
Oláh-Bogát község házánál megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alpi is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató 
kivételével tartoznak az ingatlanok becsá
rának 10°/o-át készpénzben vagy az 1881 évi 
LX t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi November hó 1- 
én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri 
rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes 
érték papirokban a kiküldött kezéhez leten
ni, avagy az 1881 LX t. ez. 170 §-a értei, 
méhen a bánatpénznek a bíróságnál telöle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgált.itni.

A vizaknai kir. járásbiróság mint telek
könyvi hatóságtól 1886 évi Oktober hó 9-én.

A kivonat hiteléül. Csíki,
kiadó.

Di*. Nicolae Maier,
protopresbiter.

Mijloc grabnic şi sigur
pentru boale de stomach şi consecinţele lor.

Conservarea sănătăţii
se bnsează numai pe conservarea şi promoţiunea unei digestiuni bune, căci aceasta este condiţia 
fundamentala a sSnatăfei şi a bunei stări corporale şi spirituale. Cel mai bun medicament de
casă pentru regularea m,stmrei spre a obpne ° composite de sânge adevărat,, pentru depărtarea 
parfilor sângelui stricat şl reu, este mult cunoscutul şi plăcutul * P

Balsamul de viaţă al Drului Rosa.
„ , f ° f ta; f  Preparat din plantele cele mai bune şi mai vindecătoare, este probat ca foarte
escelente Ia toate boalele_ digestive, adeca la lipsa de apetit, râgăială cu am-ime, flatuosităţi, vărsături 
duren de stomach, cârcei de stomach mprea tngreunarea lui cu bucate, flegmă, hemoroide, boale femeeHi 
ipohondrie, melancolie (,n urma c onturbaţiunei digestmnei); acesta împrospătează întreaga activitatea 
mistmrei, produce sânge cura ş, senates şi reda corpului bolnav puterea si sănătatea de mai na lte  
în urma aceste. însuşiri escelente, acesta a devenit un medicament de cală sigur şi probat nZ raî' 
dobândind o întindere universala. ®  ̂  ̂ pupurai,

1 sticlă 50 cruceri, o sticlă duplă 1 fl. v. a.
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposifie. Balsamul la cereri francate se trimite în 

toate direcţiile pentru plata prin mandate poştale.

D om n u le  Fragner I
m r ?'e ,.r0®, “  8§ binevoesci pentru suma de 10 fl. aici alăturată a’rai trimite o lădăţuie cu 
10 sticle din balsamul de viaţa al D-rulm Rosa. Permiteţi-’mi totodată se ,e  comunic că acest 
medicament este eseelent; căci de 3 luni încoace, decând îl întrebuinţez, durerile mele de stomach 
pe cari de 10 am încoace le-am avut, -  nu le mai simţ. Tot acest medicament a lecuit şi pe 
soţia mea de o boală de ficaţi de care a suferit ea de ani încoace, şi le conservă sănătatea co
piilor mei, scutmdu-i cn deosebire de friguri, cari p’aici sunt atât de deşi. Primiţi Dl meu asivu 
rarea deosebitei mele stime, cu oare me semnez: ’ ®

Casim ir M asalski,
inspector peste lucrările căii ferate în Alecsinaţ, Serbia.

în  original se află: Balsamul de vicaţă al Druiui Rosa în prificifialiil flepot al fabricantului
15. Fraguer,

apoteeă „Ia Vulturul negru,“ în Praga, cornul dela Spornergasse 205 -3  şi în deposited mai jos însemnate: 
S ib iiu: Karl Müller, apotecar, W. F. Morscher, apotecar; — Cluş: Iohann Wolff 

apotecar, Nicolau Széky, apotecar, Adolf Valentini, apotecar; — B raşov: Eduard Kugler 
apotecar; — Torda: Gabriel W olff & Sohn, apotecar.
Toate apotecele din Austria, şi cele mai multe prăvălii cu materiale au în deposit acest balsam de vieaţă.

Tot acolo se află:

Alifia de casă universală din Praga.
Mijloc sigur fi probat pentru vindecarea tuturor inflamaţielor, rănilor fi umflăturilor.

_ Aceasta se întrebuinţează  ̂cu succes sigur la inflamarea, oprirea laptelui si împietrirea piep
tului femeilor la înţărcarea copiilor-, la abscese, umflături sanquilare, beşicuţe puroioase, la umflătu
rile unghiilor, la aşa numitul vierme la deget, la petrifieaţiuni, umflături de ghinduri, la perios la 
umflaturi reumatice, inflamaţii cronice la gleznele picioarelor, la scrînteli, la asudarea picioarelor şi 
ochiuri (bătături) la mâni crepate, la umflături provenite din împunsătura insectelor, la răni puni- 
îoase, rac, aprinderea periosului etc. *

Toate inflamaţiunile, petrifacţiunile şi umflăturile se vindecă în timpul cel mai scurt • dacă 
rana are deja materie în timp scurt se vindecă după ce s’a tras toată aceea materie. ’

O doză mică 25 cr., una mare 35 cr.
Balsam de aucţ.

Cunoscut ca mijlocul cel mai nimerit şi mai eficace pentru vindecarea audului greu si do
bândirea aujlului perdut de tot. "

O sticluţă 1 fl. V. a. 11285] 11-15
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